



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНО ГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 15 (102) РЕДАКЦИЯ: Милютинская, 4, д. б. Соед. баннз. Тел. 38-87. Прием рукописей до 3-х час. дня.

Среда, 24 ноября 1920 г.

КОПИТОРА: Колобанкинская ул., д. Арм. черник. Тел. 6-91, 5-18. Открыта от 8 до 2-х час. дня. № 15 (102)

## Не забывать бойцов.

Вслед за Врангелем канул в лету и Петлюра.

А сегодняшняя сводка сообщает, что и Балахович благополучно „кончается“: — сам „батько“ с главными своими силами отрезан и красное командование принимает меры к его ликвидации.

Так одни за другим исчезают с лица земли белогвардейские марионетки.

Достойный конец всяких белых авантюров вынуждает английских финансистов и биржевиков вступить на путь соглашения с Советским правительством.

Но это вовсе не означает для советских стран возможности довериться благородству „смелых союзников“ и полагать, что они так и примирятся с существованием социалистического государства.

Почтенные антантовские

правители доказали неоднократно, что они великолепно умеют одной рукой подписывать соглашение о добрососедских отношениях, а другой — науськивать какого-нибудь генерала.

И поэтому, как бы блестяще ни обстояли дела на военном и дипломатическом фронтах, мы все же должны быть на чеку и по-прежнему не забывать Красную армию.

Переходя к основной теперь борьбе на фронте труда, рабочие и крестьяне должны помнить, что Антанта попытается создать какую-нибудь новую авантюру.

Только наша бдительность, стойкость, боевая готовность отразить любое нападение обезпечат нам возможность спокойного, мирного труда.

Их. Никольский.

## На фронтах революции.

### Сводки военных действий за 22 ноября.

В Мозырском районе наши войска заняли ряд пунктов в 50 верстах западнее и 25 верстах южнее Мозыря.

На левом берегу Припяти наши занято местечко Хой-Виль.

Главные силы противника во главе с Балаховичем отрезаны на левом берегу Припяти и группируются восточнее Мозыря. Меры к его ликвидации приняты.

В направлении Коростень-Мозырь наши части заняли Наровль и выдвинулись в районе Эльс. Юго-западнее наши войска выдвинулись на левый берег реки Словечная и продолжают преследовать отходящего противника. Взяты пленные.

В Волочискском направлении, продолжая с боем теснить противника, наши части достигли пунктов в 20 верстах восточнее и юго-восточнее Волочиска. В боях 20 ноября взято свыше 500 пленных, 17 пулеметов и бронепоезд „Запоро-жец“ с двумя легкими орудиями и 6 пулеметами.

### Начинаем торговать

Нашей торговой делегацией находящейся в Лондоне (в Англии), была запрошена английской фирме Сейгор партия русской фанеры (около 400 вагонов) в обмен на заграничные товары.

180 вагонов уже отправлено из петербургского района (из Новгородской и Петербургской губ.) в Ревель, где фанера погружена на пароходы.

На днях отправляются дальнейшие партии.

### Косса нашла на камень.

По словам немецких газет социалисты штурмовали в Фогации (Италия) Городскую думу и водрузили на ней красное знамя. Произошло столкновение между солдатами демонстрантами. После столкновения оказалось 14 убитых и 30 раненых.

Рабочие объявили в Фогации всеобщую забастовку.

### В стране учредилки.

В Ковно (Литва) на заводе Шмита уволенные рабочие отказались подчиняться приказам об увольнении. Фабрикант решил прогнать их с завода насильно и вызвал для этого полицию, но рабочие оказали сопротивление и полиции не удалось проникнуть на завод.

## Последние известия.

(Телеграммы Азреста).

### Не спросясь заводчиков!

В Ковентри и Бирмингеме (в южной части Англии), по газетным сведениям, существуют рабочие советы. Советы эти призывают английский пролетариат к непосредственному обмену товаров с Советской Россией, хотя бы против воли предпринимателей и правительства.

### Наши друзья за границей.

Революционный штаб (Совет действия) английских рабочих выпустил манифест к провинциальным советам и рабочим союзам, в котором говорится, что британским рабочим нужна не только торговля с Россией, но и полный мир с ней.

### В наши ряды.

Коммунистическая партия в Бельгии окончательно сконструировалась, как секция III Интернационала.

### Пусть попробует.

Врангель заявил, что остатки его армии не будут расформированы, они образуют ядро новой армии, готовой оказать сопротивление большевикам на каком бы то ни было фронте.

### Вот-так социалист!

Вождь английских соглашателей Томас в изданной им брошюре расшаркивается перед королевской властью. Он пишет, что английский король строго держит себя конституционным монархом.

### Еще один соглашательский съезд.

Международный конгресс профессиональных союзов состоится 22 декабря в Лондоне. Вопросы, стоящие на повестке дня: 1) Международная борьба против реакции и 2) Вопросы о социализации всего международного распределения сырья.

### А Васьяна слушает, да ест.

Из Лондона сообщают, будто бы Желиховский, продолжая наступление, углубляется в Литву, преследуя отступающего противника.

### Еще одна отставка.

Финляндское правительство Эриха подало в отставку. Действительными причинами отставки правительства является тяжелое экономическое положение страны и недовольство населения изза нежелания правительства объявить амнистию.

## Америка и Европа.

Как известно, Американские Соединенные Штаты отклонили предложение французского правительства присоединиться к блокаде черноморского побережья Советской России. Адмиралу Бристону, на Черном море, поручено собрать точные сведения о том, по чьему распоряжению начата блокада.

По сведениям американских газет, новоизбранный президент Америки Гардинг намеревается немедленно же по вступлении в должность созвать особое совещание политических деятелей, на котором будут обсуждены будущие отношения Америки к европейским государствам.

### Хотят поделить Литву.

Немецкие газеты сообщают, что между Польшей и Латвией заключен тайный договор, имевший целью раздел Литвы.

Северная часть Литвы должна отойти к Латвии, остальную часть получает Польша. Этот план поддерживается Францией, надеющейся таким способом совершенно отрезать Германию от России.

### Не пошли бы.

Нам сообщают следующий интересный факт:

Когда русские войска подступали к Варшаве, президентом французской республики был подписан декрет о мобилизации двух возрастов. Перед опубликованием декрета решено было все же запросить мнение префектов (губер-

наторы) о том, как население отнесется к этой мере. Все префекты ответили советом не публиковать этого декрета, так как за последствия его они не ручаются, прибавляя при этом, что призванные на сборные пункты не пойдут во всяком случае. Декрет так и не был опубликован.

### За теплое местечко.

Английские газеты передают, что председатель английского профессионального союза углекопов в южном Уэльсе, (область Англии) Брассе, способствовавший соглашению с капиталистами, получивший за это 100.000 от правительства, отказался от полномочий, данных ему рабочими. За это английское правительство предложило Брассу ответственный пост в министерстве горной промышленности.

### Паны не спривляются.

Польские газеты пишут: Варшаве угрожает голод, продукты исчезают с рынка, дороговизна растет с каждым днем, мука и масло стали предметами роскоши, топливо доступно только богачам.

Газеты заключают: „Это начало зимы, что же будет дальше“.

### Обречены на гибель.

Вся революционная часть мирового пролетариата стягивает свои силы под знамена III Интернационала. Явные же агенты капитала, поддерживающие политику мировой буржуазии, группируются под флагом II Интернационала. Но есть еще промежуточные слои, которые, благодаря ненависти рабочих ко II Интернационалу порвали с ним, но не с его идеями. Те промежуточные слои, в роде наших русских меньшевиков, возглавляемых Мартовым и другими, а за границей: во Франции — Лонге, в Австрии и Германии господами Адлерами и Криспинами, продают и провоцируют интересы рабочего класса.

конгресс этих провонаторов и предателей в рабочем движении. Они будут решать вопросы, как выйти из тупика и какими мерами бороться с ненавистным Коммунистическим Интернационалом. Эти прохвосты от революции хотят создать новый Интернационал обмана и продажи интересов рабочего класса.

Напрасно думает себя спасать международное общество меньшевиков. Участь русских меньшевиков, отброшенных в сторону рабочим классом, есть участь международного меньшевизма вообще. Интернационал между двух стульев есть мертворожденная организация.

(Известия В. Ц. И. К.)

27 и 28 ноября в Берне (город в Швейцарии) собирается

Только напряженным трудом поредем раз-руку.

# Поднять производительность — боевая задача бакинских рабочих

16 М36340

5118401101035

## Исторический документ.

### Обращение к армии Врангеля о сдаче.

Всем белым радиостанциям, всем офицерам, солдатам, казачкам и матросам армии Врангеля.

Командование красного южного фронта сегодня послало радио Врангелю, в котором предлагает ему со всеми подчиненными ему сухопутными и морскими силами сдать советским войскам в 24 часовый срок.

При добросовестном исполнении этого всем бойцам крымской армии гарантируется желаемый свободный выезд за границу.

„Офицеры, солдаты, казаки и матросы белой армии! Борьба на южном фронте заканчивается полной победой советского оружия. Пали Краснов, Деникин, а завтра падет и Врангель. Все попытки восстановить в России капиталистический строй с помощью иностранных империалистов кончились позором.

Великая революция победила. Великая страна отстояла свою целостность.

Белые офицеры! Наше предложение сдаваться возлагает на вас колоссальную ответственность. Если оно будет отвергнуто, и борьба будет продолжаться, то вся ответствен-

ность за бессмысленно пролитую русскую кровь ляжет на вас. Красная армия в этих потоках вашей крови потопит остатки крымской контр-революции.

Но мы не стремимся к мести, и поэтому всякому, кто положит оружие, будет дана возможность искупить свою вину перед народом честным трудом.

Если Врангель отвергнет наше предложение, вы обязаны положить оружие. Против его воли создавайте революционные комитеты. Не забывайте, что дело идет о жизни десятков тысяч вовлеченных вами в борьбу против Советской России людей.

Одновременно с этим нами издается приказ по советским войскам о рыцарском отношении к сдающемуся противнику и о беспощадном истреблении всех тех, кто подымет оружие против Красной армии.

Откажитесь от постыдной роли лакеев иностранных капиталистов. В грозный час будьте с Россией!

Революционный Военный Совет южного фронта:

Фрунзе, Владимирова,  
Смирля, Бела Куя.

За начальника штаба  
Каранисев.

## Календарь революции.

24 ноября.

1872 г. Побег литератора Н. В. Соколова, из ссылки.

1906 г. Многотысячный митинг солдат и матросов в Севастополе. Патрульным убит командир роты, посланной разогнать митинг и ранен вице-адмирал Писаревский.

1917 г. Начало выборов в Учредительное Собрание.

## Все новые и новые требования

Сообщается, что германское правительство склонно признать требование Парижской конференции послов союзных держав относительно сдачи двух цеппелинов, (управляемый воздушный шар), уже использованных Германией и трех новых, взамен аэропланов; разрушенных после перемирия.

Официальные Германские круги становятся на ту точку зрения, что протокол, составленный и подписанный обеими сторонами в Скапа, где был разрушен немцами германский военный флот), уже точно устанавливает все германские обязательства, в связи с уничтожением военного материала, вследствие чего дальнейшие требования Антанты недопустимы. (Азроста).

## Германия будет Советской

Газета германской коммунистической партии „Красное Знамя“ пишет: „В день 7 ноября 1917 года наиболее порабощенный народ в Европе стал свободным. Обеспокоенный мировой капитализм направил свои силы против России, чтобы уничтожить первое в мире государство, где рабочие взяли власть в свои руки. Скоро и у нас будет свое 7 ноября.“

Разлагающаяся капиталистическая Европа, которая поддерживается искусственно немецким пролетариатом, доставляющим ей продукты своего труда, трещит по швам. Близок день, когда Советская Германия подает руку Советской России, чтобы вместе провести по всему миру Красное Знамя, на котором написано: „Вся власть Советам“.

Забастовки продолжаются. Забастовка берлинских городских рабочих продолжается без изменений. Рабочие принимавшие участие в забастовке, захватили газовый завод, принудив рабочих его примкнуть к забастовке. (Азроста)

## Все на фронт труда

В Пятигорском округе производится энергичная работа по учету и распределению рабочих силы. Мобилизуются специалисты. На Минеральных водах зарегистрировано 4000 безработных.

## Уголок просвещения.

(По Советской России).

### Новый медицинский факультет.

В Омске открывается в скором времени медицинский факультет.

### Политические курсы водного транспорта.

1-го ноября в Вологде начались занятия на политехнических курсах водного транспорта. Курсы имеют 2 отделения — механическое и речное.

Окончившие механическое отделение приобретают право на занятие должности судового механика 3-го разряда, окончившие речное отделение — должности 3-го помощника капитана.

### Книжная выставка.

При публичной библиотеке г. Никольска, Северо-Двинской губ., организована книжная выставка. Выставка имеет целью показать гражданам, главным образом, новейшие книги.

### Новый университет.

В Вольске, Саратовской губ., открыт университет с электротехническим отделением.

### Детям — знание.

В Ялугоровске, Тюменско-Тобольской губ., оборудована показательная школа, открыто 6 детских домов, оборудован 3-й детский сад.

### Учебные пособия.

Мастерская учебных пособий г. Болотного изготовило значительное количество лепных

предметов, преимущественно для ботанического отдела. В скором времени отдел открывает переплетную мастерскую.

### Санитарные курсы.

В г. Ельце открылись санитарные курсы для санитаров всех лечебно-санитарных учреждений города.

### Газетные читальни в селах.

В Николаевском уезде, Царицынской губернии, в селах: Водяном, Широком, Холме, Балке, Пролейке и Нижнем открыты газетные читальни.

### Работа.

Большую работу развивает крестьянский пролеткульт в дер. Ермоленке, Безобразовской вол., Юхновского уезда, Смоленской губернии.

За два месяца он поставил 4 бесплатных спектакля, 6 платных, устроил 1 концерт-митинг и 1 лекцию.

На спектакли приходили не только молодежь, но и старики. Был проведен ряд субботников, во время которых был отремонтирован и украшен местный народный дом.

### Учителя, за вами дело.

В дер. Лукоянове, Ефремовского уезда, Тульской губ., есть школа 1 ступени. Раньше в ней не производилось занятий потому, что, по словам учителей, помещение никуда не годилось и в нем трудно было работать от холода.

Крестьяне теперь занаво отделали школу и навезли дров.

## От голода одно спасение — победа на фронте труда

### По Азербайджану. (Ленкоранский уезд)

#### Съезд профсоюзов.

Недавно в г. Ленкорани состоялся съезд профсоюзов. На съезде выступили с докладами о деятельности представители учреждений.

#### Око трудящихся.

Работа инспекции налаживается, выяснены злоупотребления и дефекты допущенные частью злым умыслом, частью из за неопытности и малой осведомленности ответственных работников. Для планомерной работы докладчик предлагает пополнить состав ее представителями от профсоюзов.

#### Совнархоз.

В печальном положении, как выяснилось из доклада находится работа совнархоза. Совершенно отсутствуют специалисты и вообще нужное количество работников. Съездом по выслушании доклада предложено приступить в срочном порядке к мобилизации спецов и квалифицированных рабочих.

#### Отдел труда.

Работа отдела труда и социального обеспечения выразилась в следующем: была организована помощь семьям красноармейцев, удовлетворено беднейшее население.

#### Народное здравие.

Из доклада заведывающего отделом здравоохранения выясняется, что работа сильно тормозится из-за отсутствия медикаментов и достаточного количества медицинского персонала, все же несмотря на большие затруднения, здравоотделом национализированы аптеки, аптекарские магазины, воспрещена свободная торговля спиртных напитков и вина.

#### Коммунальное хозяйство.

Из доклада заведывающего коммунальным отделом выяснено, что ничего

не было сделано из-за бездеятельности старого заведывающего. Сейчас предполагается национализация прачечных, сапожных мастерских, парикмахерских и кожевенного завода, а также к организации отделения в уезде.

#### Продовольствие.

Тяжелая работа выпала на долю продотдела. Большим тормозом в работе явилось несознательное отношение массы крестьянства. Неудовлетворительность урожая, постои войска, забравшего часть хлеба, все это создало тяжелое продовольственное положение в ленкоранском уезде. В настоящее время приступлено к разверстке чалтыка, которого предполагается собрать 250,000 пудов; в уезде организовано до 30 кооперативных продорганов и организованы советские столовые и хлебопекарни.

#### Народное образование.

Наблюдается острая нужда работников мусульманок. В тяжелом положении оказались школы, из-за отсутствия топлива и подходящих помещений, съезд решил просить соответствующие органы власти, устранить все вышеизложенные дефекты и тем самым дать возможность развить отделу наивысшую интенсивность в работе.

#### Деятельность профсоюза.

После заслушанного доклада о деятельности профсоюз и выяснено, что работа была непродуктивна из-за перегруженности работников, съезд решил освободить президиум профбюро от занимаемых им должностей. Кроме того, из докладов с мест выяснилось, что между отдельными союзами не существует никакой связи, так и связь отсутствует с уездом и замечается недостаточность в имструктурировании отдельных союзов. Делегатам было предложено принять все вышеизложенное и постараться наладить связь.

## Подгнило все, — скоро рухнет.

Британское правительство не выполнило обещаний предохранить население от нужды в будущем, особенно бывших солдат, раненых и искалеченных во время мировой войны. Лондонские улицы заполнены безногими, безрукими калеками, взывающими о помощи и просящими милостыню. Даже известный ан-Слийский соглашатель Феликс Чоуден настаивает на том, что правительство должно, наконец, приступить к работам по восстановлению народного хозяйства и к обеспечению незработных заработком. Цели на продукты первой необходимости страшно повысились, что усугубляет тяжелое положение правительства. Вообще положение Англии критическое. Для поддержания своего владычества на Восто-

ке правительство имеет опустевший карман, а буржуазия охвачена страхом из-за опасности грядущего большевизма. В каждом малом требовании буржуазия видит призрак большевизма. Ллойд-Джордж, как искусный политик, использует этот страх буржуазии, своими речами подливая масло в огонь. Раньше английская буржуазия предотвращала кризисы подачками и реформами, но теперь эти подачки никого не удовлетворяют. Кроме того, буржуазии в каждой реформе мерещится коммунизм.

Подачками в революционную эпоху рабочий класс не успокоить! Ни кнутом, ни пряниками не остановить красного вала. Скоро он сметет подгнившее английское буржуазное общество. (Азроста).

## Продовольствие улучшается

По данным о продовольствии за сентябрь для 13 заводов центра видно, что снабжение их значительно увеличивается. Так, на зав. Вестингауза на каждого рабочего выдавалось 44 с четв. фун. хлеба, а в горячих цехах — 49 с четв. ф. Хуже всего хлебом снабжались московские и подольские заводы: в сентябре та же картина, что и в августе. Более или менее равномерно поставлено снабжение мукой на заводах Гомзы, где выдача колеблется от 29 до 25 ф. на человека. Особняком стоит Тверской завод — 37 с полов. ф. на человека. Норма выдачи на членов семьи по всем заводам — от 12 ф. (Кольчугинский) до 20 ф. (Вестингауз). Мяса и рыбы больше всего

выдано на Тверском заводе: по 6 фунтов на человека, в то время как на остальных заводах — по 4 ф. Крупа выдавалась только на 3 заводах! Все заводы получили в сентябре или сахар или конфектные изделия, — тогда как в августе три завода сахара не получили. Также соль получили все заводы, в размере от полфунта и до 3 ф. на челев. Кроме Тверского, Брянского и Новой Эгны все заводы получили табак или табачные изделия.

В общем, сравнивая данные о продовольствии за июль, август и сентябрь, видно, что выдачи стали содержать значительно большее количество предметов и снабжение делается более планомерным.

## Задача на четвертый год.

Третья годовщина застает Красную армию попрежнему в разгаре боев. Мы создали в огне и дыму централизованный аппарат,—аппарат военного управления, воспитали значительные кадры нового состава, стали опытнее, крепче и сильнее. Но Красная армия еще далека от того, чем она должна стать.

До сих пор мы развивались больше в ширину, теперь нам необходимо пойти в глубину. До сих пор мы брали, главным образом, количеством, нам нужно научиться брать качеством.

Четвертый год должен вести нас в новый период военного строительства.

Нужно сжать тыл, увеличить число бойцов за счет числа обслуживающих.

Пехота—главная масса армии—должна быть поднята на более высокую ступень, каждый стрелок должен пройти выучку, по меньшей мере,

учебной команды. Запасные бригады должны стать образцовыми школами военного воспитания и обучения.

Нужно развить и углубить работу на курсах командного состава. Они должны нам давать теоретически и практически подготовленных красных командиров.

Наши кавалерийские массы должны подвергнуться тщательному отбору и воспитанию. Технические части армии должны быть приведены в соответствие с последними выводами войны.

Пролетарская революция еще не одержала окончательной победы во всем мире. Красной армии предстоит поэтому много работы впереди.

Развиться в глубину, повысить качественно, подняться на более высокую ступень—такова программа четвертого года.

Л. Троцкий.

## Новая мостостроительная база.

7 ноября с. г. на мостостроительном заводе хозяйственно-материального управления НКПС „Скаковское Поле“, в Москве, состоялся концерт-митинг по случаю окончания постройки этим заводом первого моста системы „Гау“.

Начальник завода инженер Кнопф угадал в своей речи, что это событие является торжеством всего мостостроения, так как изготовленный мост является первым, рассчитанным на пропуск без уменьшения скорости тяжелых паровозов „Декапод“.

От себя мы добавим к этому, что участником праздника должно по справедливости считаться и техническое управление НКПС., разработавшее проекты этих мостов „Гау“.

Присутствовавшие на концерте митинге осматривали но-

вую ферму, выдвинутую из мастерской, и шаблоны, дающие возможность изготовить в массовом количестве с безукоризненной притом точностью отдельные части мостов.

В работе по изготовлению этого моста принимали участие главные деревообделочные мастерские М.-Казанской ж. д. и металлические заводы б. Гужона и б. Густава Листа.

Когда все части, сработанные на отдельных заводах, были сложены в одно целое, то оказалось, что они замечательно точно подходят одна к другой, не требуя переделок.

Ошибок или невязок не обнаружено совершенно, что именно и дает уверенность в возможности действительно массового выпуска мостов Гау прекрасных технических качеств.

В настоящее время на за-

воде производится механизация изготовления отдельных частей мостов и часть машин уже получена и в ближайшее время будет пущена в ход, а механический фуганок находится уже в действии.

Механическое производство работ при помощи точных

шаблонов и специальных приспособлений, разработанных заводом, дает возможность по окончании механизации довести выпуск мостов до высокой цифры в 80—100 погонных сажень в месяц.

С. Л.

## Три года Советского строительства.

Мы получили от царя и Керенского тяжелое наследство. Не было ни одной отрасли хозяйства, которая не была развалена, либо не катилась к развалу... Запасы сырья расходовались, а новых не заготавливалось. Машины изнашивались, а новых неоткуда было взять.

Рабочим, ставшим у власти вместо буржуазии, приходилось одновременно держать в руке винтовку и молот. И нужно удивляться, каким образом Советская власть не только победила за три года генералов и капиталистов, но и не дала окончательно замереть нашей промышленности.

Однако, несмотря на разорительную войну на всех фронтах, рабочему классу не только удалось приостановить развал промышленности, но в последнее время он добился в ряде отраслей значительного улучшения.

### Топливо и транспорт.

Как известно, топливо для заводов это то же, что хлеб для человека. Добыча топлива увеличилась, и наша промышленность, хотя и медленно, но неуклонно будет оживать.

Железные дороги мы получили в состоянии развала, который все увеличивался. Но и здесь нам удалось приостановить развал и в последние месяцы добиться заметного улучшения.

Теперь идет поездов по линиям больше, чем полгода назад, идут они быстрее и вообще порядка на железных

дорогах больше, чем было раньше. Мы, правда, еще далеки от того счастливого времени, когда каждый рабочий и крестьянин без всякой волокиты сможет поехать в любое место по железной дороге, но мы идем к этому и первые шаги, самые трудные шаги, уже сделаны.

Работа водного транспорта, имеющего для России огромное значение, также улучшается. И это, несмотря на страшное разрушение, которому подверглись наши пароходы, особенно на Волге и Каме. Улучшилось дело ремонт судов, и развал флота приостановлен.

### Мануфактурная промышленность.

До войны наша мануфактурная промышленность выработывала огромное количество материи. Во время правительства Керенского эта промышленность быстро пошла к упадку. Главная причина была в том, что нехватало топлива, нехватало хлопка, который мы могли получить только из Туркестана, а Туркестан от нас отрезали казачий генерал Дутов и чехословаки. Наконец, рабочие из-

за недостатка продовольствия разбегались по деревням. Теперь, к трехлетию Советской власти, и в этой важнейшей для нас отрасли промышленности положение начинает изменяться в лучшую сторону. Теперь мы добываем теперь больше. Хлопок из Туркестана начинает подвозиться и уже подвезен, находится в дороге, либо погружено более двух миллионов пудов. Хуже с рабочей силой, потому что Советская власть еще не может в этом году обеспечить рабочим хорошего пайка.

Но и здесь есть надежда добиться, если не в этом, то к осени следующего года, очень значительного улучшения. Когда удастсяпустить большую часть мануфактурных фабрик, мы в состоянии будем одевать не только армию, но и рабочих и крестьян.

### Железная промышленность.

Значительно трудней налаживается дело в железной промышленности. Главные районы (Урал и юг), где у нас сосредоточена выплавка чугуна и стали и выработка железных изделий, в том числе и сельскохозяйственных машин, несколько раз переходили из рук в руки и работа на них до сих пор не могла наладиться. Заводы же центральной России все время страдали от недостатка металла, топлива и продовольствия для рабочих. Несмотря, однако, на все эти трудности, на ряде заводов уже теперь выработка поднялась в полтора-два раза и несколько закрытых заводов вновь пушено в ход.

Е. Преображенский.

## Всем членам и кандидатам А. К. П.

В целях точного учета, распределения и использования партийных сил и одновременного очищения партии от всех карьеристских, шкурнических и даже провокационных элементов, Ц. К. объявляет общую перерегистрацию членов партии и кандидатов в Азербайджане.

Считая, что дело очищения пар-

тии есть долг каждого честного и преданного коммуниста, Центральный Комитет предлагает всем членам партии и кандидатам сообщить в Ц. К. все имеющиеся у них факты, порочащие того или иного партийного работника, для принятия соответствующих мер при перерегистрации.

Центральный Комитет А. К. П.

## На фронте труда

(По Советской России).

### Сормовичи впереди всех!

За три месяца уже определенно выяснилось, что впереди всех ударных заводов, выполняющих приказ ВСНХ по транспортной программе, идет Сормовский завод.

Им выполнено около 40 процентов всей полугодовой программы: Единственно в чем отстал Сормовский завод,—это в выпуске новых паровозов. Но и это дело обещает наладиться.

Таких успехов завод достиг не сразу. Паровозов капитального ремонта заводом выпущено в августе 6, в сентябре—7; новых товарных вагонов в июле выпущено 6, в августе—0, а в сентябре—8; товарных вагонов из ремонта выпущено в июле 51, в августе—61, а в сентябре—71; выпуска снегоочистителей в июле и августе не было вовсе в сентябре их выпущено 5.

Значительно увеличился выход на работу: в августе из 100 рабочих вышло на работу 68 человек, в сентябре же 76.

Сормовские рабочие, работая по восстановлению транспорта, честно выполняют свой долг перед Советской республикой.

### Коломенцы отартаются!

Стараются не отставать от сормовичей и коломенцы. Новых товарных паровозов завод выпустил в августе 1 и в сентябре 1 и, таким образом, выполнил третью часть всей программы; узкоколейных новых паровозов завод за три месяца выпустил 9 штук, из них 4 в сентябре; из ремонта паровозов выпущено в июле—3, в августе—2, в сентябре—3; товарных вагонов новых, как и в прошлые месяцы, завод выпустил 10 шт. и закончил всю свою полугодовую программу. Большой успех достигнут заводом в выпуске из ремонта товарных вагонов: в сентябре выпущено 41 вагон, т. е. почти столько же, сколько в июле и августе вместе, т. е. 48.

Но что особенно можно поставить заводу в заслугу, это выпуск снегоочистителей. Коломенский завод первый стал выпускать этот особенно необходимый для борьбы со снежными заносами предмет большими партиями. В августе выпущено 1 снегоочиститель, в сентябре 6, а в октябре завод предполагал выпустить все назначенные по программе.

Рабочих на заводе прибавилось больше, чем на 800 че-

ловек; продовольствие выдавалось сравнительно нормально а процент посещаемости завода увеличился не на много: в августе из 100 человек выходило на работу 84, а в сентябре 85. Во всяком случае на призыв Ц. К. металлистов к тому, чтобы процент невыхода на работу не подымался выше 15, коломенцы откликнулись. Дело теперь за понижением этого процента.

### Мытищи работают.

Мытищенский завод невелик. Невелика и его ударная программа, но выполнить ее с каждым месяцем лучше он старается, и это ему удается. За три месяца заводу полагалось выпустить из ремонта 100 товарных вагонов. Выпущено заводом в июле 40 вагонов, в августе—41 вагон и в сентябре 62 вагона. Программа, таким образом, выполнена с большим избытком. Выпускная ежемесячно из ремонта по два новых классных вагона, Мытищенский завод выполнил свою трехмесячную программу полностью.

Усерднее стали посещать завод квалифицированные рабочие всех категорий: в августе посещаемость равнялась 65—66 на 100 человек, а в сентябре 71—72 на 100. Еще более увеличилась посещаемость завода неквалифицированными рабочими, невыход

которых с 29 человек на 100 в августе—понижился до 20 человек в сентябре.

Небольшой завод а работает — в пору крупному! Гришевцы всегда впереди!

Из всех копей Черемховского района неизменно на первом месте по производительности стоят Гришевские: за 1-ую половину августа поденная производительность одного забойщика гришевца 1233 п., за 1-ую половину сентября 135,2 п., тогда как за все указанное время цифра производительности на остальных коях не превысила 101,9 пуда.

Честь и хвала товарищам гришевцам!

### Берите пример!

В сентябре в Луньевской и В. Губахинской коях производительность превышала заданную почти вчетверо: производительность назначена была на одну смену забойщика-каталя в 70, а выразилась она в указанных коях в 260 и 250 пуд. Пусть и другие копи последуют этому примеру, ибо только упорная работа сможет нас вывести из хозяйственной разрухи.

### Разнятся по передовым.

Рабочие Бархатовских копей (Черемховского района) проявляют сознательное отношение к делу. Месяц от ме-

сяца они увеличивают производительность своих копей, несмотря на то, что в техническом отношении они оборудованы хуже других копей.

Средняя производительность одного забойщика, которая была в мае 54 пуд., в июне поднялась до 72 пуд., в июле—83 пуд., в августе—89, а за первую половину сентября достигла 98,2 пуд.

Работа эта показывает сознательность бархатовцев, показывает стремление их сравняться с передовыми шахтами и желание их помочь своей Рабоче-Крестьянской Республике.

Честь им и слава за это!

### Примерный воскресник.

В ознаменование трехмесячного существования союза горнорабочих в Туркестане в Челекене (Туркестан) проведен юбилейный воскресник, превзошедший все ожидания.

Добыто 2.675 пуд. нефти ручным способом, что превышает в три раза среднюю суточную добычу В воскреснике наряду с членами союза принимало участие все промышленное население, коммунистическая молодежь, отдел рабочих детей. Обычные работы по добыче нефти не прекращались.

Туркбюро В. С. Г. постановило выразить благодарность челекенцам.

### Значение транспорта в дни революции.

(Из речи тов. Банникова на конференции н.-д. ком'ячек 15 ноября).

Российский тыл, который 3 года учится пролетарскому строительству, за которым 3 года практической советской работы опять, имеет возможность, как в марте этого года перебросить все силы свои на хозяйственный фронт.

У нас сейчас колоссальные залежи хлеба, горы подсолнечного масла на Северном Кавказе, много мяса, овощей и фруктов.

Нечего далеко ходить, в Кубинском уезде колоссальное количество яблок, а в Баку мы не можем их доставить— не хватает транспортных средств.

Сейчас все вопросы хозяйственные упираются в вопросы транспорта. Правда, транспортник может сказать: "Я не могу вырабатывать больше, потому что я голоден и бос", но ему ответит не советская власть и не его сосед рабочий; ему ответит великая мировая революция:—"Это так, товарищ транспортник, ты, как и всякий другой рабочий, голоден, бос и гол, но знай, что ты останешься босым, голодным и голым, пока транспорт находится в таком плачевном положении, что не может перебросить достаточно льна и хлопка, угля и нефти, хлеба, жиров и овощей, чтобы ты перестал быть голым, босым и холодным."

Достаточно ослабить энергию в одном звене единого пролетарского хозяйства, чтобы началось приходить в упадок все пролетарское хозяйство.

Поэтому рабочий имеет право жаловаться на холод, голод и на все тяготы своего полжизни только самому себе, как члену целого класса, и вывод из всего этого может быть только один: как Красная армия через все преграды, несмотря на голод, холод, раздетость и разутость, не выпуская из рук винтовки, шла вперед и разила врага и сразила его, так и Красная армия пролетарского труда должна себя сковать такой же дисциплиной и, несмотря на тяжелое полжизни, биться с молотом в руках у наковальни, у станка, всюду, куда бро-

силы ее условия революционной работы, биться за создание лучших условий и шаг за шагом, удар за ударом улучшать условия своей работы и жизни.

Мы, товарищи, в кольце, но мы должны вырваться из этого заколдованного круга также, как Красная армия год тому назад прервала заколдованный круг белогвардейцев и в несколько месяцев не оставила от него ничего. Точно также, если мы в нашей хозяйственной обстановке находимся в заколдованном круге, то наша задача подойти ко всем точкам этого круга, по всем точкам этого круга ударить одновременно пролетарским молотом. Под нашим молотом едребезги разсыпятся, этот круг, ничего не останется, и мы забудем об этом заколдованном круге нашей хозяйственной жизни так же, как мы давным давно забыли о заколдованном круге неприятельских войск прошлой осени.

В эти дни наша задача сводится, во-первых, к тому, чтобы принять на себя, на транспортников, ту тяжелую, но почетную долю победы над разрухой, которую, продолжая формулировку тов Троцкого, мы можем определить так: победа начинается на фабрике, заводе, в мастерской, победа кончается на путях сообщения, которые перевозят вышедшее с фабрик, заводов и мастерских продукты.

Это общая задача транспортников и особенно задача Азербайджана—поднять знамя трудовой дисциплины, поднять трудовое творчество на такую же недостижимую высоту, на какую Красная армия подняла силу пролетарского оружия, повести такое же непреодолимое, такое же победоносное наступление и свергнуть своих врагов на фронте внутренней борьбы в такую же невозвратную бездну, в какую сверт своих врагов на внешнем фронте красноармеец.

Выше знамя—трудовой дисциплины и с этим знаменем в мозолистых руках мы, товарищи, сделаем то дело, которое на нас возлагает всемирная революция, которое на нас возлагает всемирная коммунистическая партия в лице III Коммунистического Интернационала.



### Поднять производительность.

Главконейфь предложила Азнефтекому принять следующие меры для поднятия производительности промышленности:

Вести преимьяльную систему, немедленно закончить подготовку к эксплуатации и начать ее в тех 19 буровых, пуск которых задерживался из-за недостатка нефтехранилищ. Месячная производительность этих буровых будет не менее 3-х миллионов пудов; ускорить окончание находящихся в бурении скважин; для успешности нового бурения сконцентрировать его на возможно ограниченной площади и, для удобства выдепления бурения в ударную группу, вести работу на участках не находящихся в эксплуатации; для враждебного бурения избрать Сураханы; ударное бурение разбить на 2 группы: одну, числом около 30 станков—на Хорсанской площади, где нефть залегают на глубине всего 80—100 сажень. Здесь провести в течение 1921 года до 100 буровых с общей производительностью в 1 е. полув. миллиона пудов в месяц; другую—на озерных участках в Романах, где мож-

но рассчитывать на глубине 315 саж. получать в день до 8000 пудов нефти в среднем.

О добыче масляной нефти депо главконейфю следующее предписание: Усилить эксплуатацию скважин, дающих масляную нефть и заменить расход масляной нефти на топливо другого сорта нефтью, так как количество добываемой масляной нефти едва способно покрыть потребность заводов для выполнения программы выработки масел.

По всей нефтедобыче должна быть усилена работа заводов для переработки ими до 42.000.000 пудов нефти в месяц. В переработку пускать преимущественно свежедобытую нефть. Для удовлетворения требований на парафин и аптекарский вазелин, запасы которых в Баку истощили, предписывается в кратчайший срок отремонтировать и пускать в ход парафиневый и вазелиновый заводы на 1-й группе заводов Черного города. Для заводов этих, по распоряжению главконейфы, выслано из Грозного в Баку 300.000 пудов парафинистой нефти.

### НЕФТЕФЛОТ

#### Навигация за 1920 год.

Работа нефтешипов протекала за последний месяц при крайне неблагоприятных условиях. Штормы и ветра, дувшие периодически в течение почти всего месяца, сильно задерживали ход судов и вызвали необходимость часто отоглаиваться в море под островами. Было несколько случаев аварий. Из них—две более серьезные. Все они, к счастью, окончились благополучно. Из состава команды никто не пострадал.

Несмотря, однако, на неблагоприятные условия, за последний месяц нефтешипом вывезено 27.257.435 пудов нефтепродуктов, а всего с начала навигации—154.31.477 пудов их.

Средний суточный вывоз составил за последний месяц 879.000 пудов. На успешность вывоза неблагоприятно влияли, кроме погоды, также простои судов в Баку из-за ремонта и чистки котлов. Это вывало 760 суток простоя и нед. вывоза, вследствие этого, 11.600.000 пудов нефтепродуктов. Значительный простой имеется также на рейде из-за отсутствия барж вследствие сильных ветров. Вредно также отразилось на вывозе неудовлетворительное состояние судовых механизмов и котлов и сильное обростание травой подводных подвижных частей. Произошло брожение это вследствие отсутствия докования этих частей в течение нескольких лет.

#### ДЕРЕВЕНСКИЕ ВЕСТИ

##### (Нарягинский уезд)

Вместе метлой. В Нарягинском уезде есть село Джебраил, в которой имеется почтово-телеграфная контора. Но если-бы вы захотели сдать письмо в эту контору или, что другое, то предварительно надо пойти поискать служащих, привести их в контору и тогда только можно будет сделать то, что нужно.

Двое служащих конторы служат в участковом ревкоме а остальные четверо во главе с начальником, вечно торчат на базаре, или еще где нибудь.

### ЧТО МЫ ЕДИМ?

Давно бы следовало обратить внимание на хлеб, который мы едим. Обидно становится глядя на порчу драгоценного продукта—муки.

Хлеб из за плохой выпечки выходит совершенно сырым, часто в нем запечены куски веревки, и других посторонних, "несъедобных продуктов" и все это милости пекарей, относящихся к своему делу более чем небрежно.

Ясное дело, чего им заботиться о чужих желудках; для себя они припасают на пос-

В виду скопления в Астрахани большого количества сухих грузов нефтекома (леса, сена и пр.), срочный вывоз которых является необходимым, в виду скорого закрытия навигации, из Баку послано за этими грузами 6 шаланд нефтешипов, общей емкостью 510.000 пудов.

За 1-ю половину ноября, при условии благоприятной погоды и отсутствия задержек на рейде предполагалось вывезти 12.000.000 пудов нефтепродуктов. Действительные итоги вывоза за этот срок подаются.

#### Навигация 1921 года.

В навигацию 1921 года судам нефтешипов предстоит вывезти 250.000.000 пудов нефтепродуктов. Для зимнего ремонта судов необходима крупная рабочая сила: котельщики, трубо-варщики, слесари, токари, плотники, конюшники и пр. В распоряжении нефтешипов силы этой имеется недостаточно.

Необходимы, кроме того, и притом в крупном количестве, материалы для ремонта судов: дымогарные трубы, медь, кокс, чугун, лес, электрические принадлежности, огнеупорный кирпич и др. Ощущается также недостаток в леньковых и стальных канатах для причала судов и буксирных шаланд и парусных судов, которые по какой-либо причине не могут плавать самостоятельно. Ощущается недостаток также спасательных средств. Шлюпки на судах пришли в негодность.

В конторе, когда заходите туда, глазам представляется следующая картина: открытые шкафы, валяющаяся по столу корреспонденция, по углам кучи сору, пол не выметен, как видно уже несколько месяцев. Одним словом, не советское учреждение, да еще народной связи, а какая то конюшня.

Где же советская метла, которая должна бы вымести это учреждение, выбросить сор из него и за компанию столь "энергичных" и "деятельных" служащих.

ведную выпечку—хлеб получше, а остальные—Бог с ними, пуснай переваживают.

Помимо вреда, который приносит сырой хлеб, его на вес идет так мало, что паяк хватает лишь для еды в приглядку и приходится докупать на рынке, что весьма и весьма существенно отражается на бюджете.

Давно-бы следовало обратить внимание на более серьезное и порядочное отношение пекарей к своему делу: Надо же пожалеть муку и... желудок.

### Театральное.

#### 24 ноября 1921

Ногачев, сев. театр, записки, на сцене, изобразил в роли барского дома, на скромной подставке, маленький едва видный портрет величайшего русского писателя—художника.

Скромный человек в длинном сюртуке выходит на сцену и начинает говорить.

Шум водномашинных ступней, шарканье ног, громкий разговор в зале с билетершей, возня каких-то ребят, неизвестно зачем сюда попавших и кашель, непрерывный, резкий, грубый кашель. Трудно себе вообразить, что вы в театре, что вы в торжестве, это какой-то сплешней лаварет.

— Громче!  
— Тише, товарищи!  
— Громче говорите,— слышно в зале,

— Не слышно,  
— Будьте немножко тише,—говорит оратор—и тогда будет слышно.

— Это не в классе, слышите грубо в ответ.

Зал неузнаваем, как будто какой то новая публика завожила его сегодня. А публика действительно новая, не та, что обычно космает театральные представления. Здесь нет рабочих, нет красноармейцев, здесь почти исключительно интеллигенты и среди них более всего учащаяся молодежь.

И от первого до последнего ряда шопот. Шепчутся, когда говорит профессор, шепчутся, когда говорит поэт, шепчутся, когда играют пьесу.

Шопот и шушуканье наполняют весь зал, и те немногие, которые пришли послушать, поучиться, ну, чего не вынесут, кроме шопота, шушуканья и кашля, надосливого, скучного кашля.

Красный Клык.

### Советский день.

Наркомпросом 20 ноября открыты 3-х месячные курсы дошкольного воспитания для подготовки воспитательниц-мусульманок, руководительниц детских садами. На курсы поступило 55 мусульманок.

\* Инородным слушателям курсов выдается на жизненные расходы по 400, местным—по 300 р. в день. Курсы открыты на Шемахинке, в мусульманском клубе.

\* Во вторник 22 ноября состоялась открытие "Дома дошкольников", призванного разрабатывать вопросы дошкольного воспитания. Учреждение это организовано дошкольным отделом наркомпроса. В нем будут устраиваться педагогические конференции по вопросам дошкольного воспитания, будут подготавливаться инструктора по этому делу, при чем в сферу задач "Дома дошкольников" входит также разрешение вопросов и физического воспитания детей дошкольного возраста.

При "Доме дошкольников" организуется библиотека-читальня для снабжения всех детских садов книгами, пособиями, играми и т. д. Там же открывается показательный детский сад. Сад этот должен послужить образцом для устройства детских садов.

\* В организуемую наркомпросом "неделю ребенка" будет преведиться сбор пожертвований детских вещей, одежды, обуви, белья, учебных принадлежностями, книгами, игрушками и пр. для снабжения всем этим детских домов и приютов, где недостатком необходимых детям, в них признаваемых вещей даст себе сильно чувствовать.

#### Календарь 24 ноября

В четверг, 25-го ноября с. г. состоится 2-ой исторический концерт артиста московского Большого театра профессора В. Ф. Снаера (скрипка) при участии виалистки В. Л. Горюн.

Программа посвящается классической музыке.  
1-ое отделение: Бах—Прелюдия, Гайдн—Адажио, Моцарт—Менуэт.

2-ое отделение: Бетховен—Крейцера соната, в 3-х частях.  
Начало в 7 е. половиной часе вечера. Вход для членов клуба и субботника бесплатный.

### Объявление.

Сегодня, 24-го ноября, состоится чтение устной газеты "Кавказская коммуна". 1) Сабунчи Агит-пункт (на турецком и русском языках). 2) Сураханы—Рабочий клуб (на русском языке). 3) Баку 1-ая—Агит-пункт (на русском языке). 4) "Чай-Хане" (на турецком языке).

Начало чтения в 7 часов вечера.

### В рабочих союзах

#### У табачников.

Жилищная тройка. Для урегулирования жилищного вопроса союзом избрана постоянная жилищная тройка, в которую вошли т.т. Пейкаров, Яврумов и Карамев.

#### Все на субботники.

Союзом устроены на местах собрания посвященные разбору цели субботников; постановлено сбязать всех рабочих присутствовать на субботниках.

#### Концерт-митинг.

Союзом решено устроить в четверг, 25-го ноября, концерт-митинг для рабочих табачников. Для организации концерта решено пригласить т.т. артистов из "Рабиса" и ораторов из горрайкома партии концерт устраивается с агитационной целью.

#### В союзе общественного питания

Делегатское собрание. В пятницу, 26-го ноября, союзом созывается делегатское собрание. Собрание будет по-

вящено вопросам о премии, окончательному решению об открытии курсов и созываемом 15-го декабря съезде работников народного питания и общегития.

#### Съезды.

Съезд работников народного питания и общегития предполагается на 15-ое декабря. На съезде должны разрешиться вопросы связанные с дальнейшей работой союза. Задачей съезда также поставлен вопрос о новии управлении общегитиями, в виду предполагаемого открытия целой сети последних.

#### У работников иглы.

22-го ноября состоялось общее собрание членов союза. Собрание было посвящено вопросам текущего момента и докладу вернувшегося из центра т. Аванесова. За последние времена, в виду того, что большинство рабочих живет за городом, окончание собрания перенесено на 24-ое ноября.